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I. 
A JAVASLATTEVŐ ADATAI 
 

1. A javaslatot benyújtó (személy/intézmény/szervezet/vállalkozás) neve: 
 Kisszékelyi Kulturális Egyesület, 7082 Kisszékely, Szabadság u. 409. 
 
2. A javaslatot benyújtó személy vagy a kapcsolattartó személy adatai: 

Név: Dr. Horváth András 
Levelezési cím: 7082 Kisszékely, Szabadság u. 125. 
Telefonszám: 06-30-432-8244 
E-mail cím: horvath.andras@okologia.mta.hu 
 
 
II. 
A NEMZETI ÉRTÉK ADATAI 
 

1. A nemzeti érték megnevezése 
Kisszékelyi mozaikos táj 

 
2. A nemzeti érték szakterületenkénti kategóriák szerinti besorolása 
� agrár- és élelmiszergazdaság � egészség és életmód � épített környezet 

� ipari és műszaki megoldások � kulturális örökség � sport 

� természeti környezet � turizmus és vendéglátás  
 

3. A nemzeti érték fellelhetőségének helye 
Kisszékely település közigazgatási területe (elsősorban a belterület és a zártkertek, illetve a 
külterület egy része). 

 
4. Értéktár megnevezése, amelybe a nemzeti érték felvételét kezdeményezik 
 � települési � tájegységi � megyei � külhoni magyarság 
 
5. A nemzeti érték rövid, szöveges bemutatása, egyedi jellemzőinek és történetének leírása 

 
Kisszékely a Tolnai-hegyhát egyik festői szépségű völgyének erdei közé ékelődik be (1.1. 

melléklet). A falu környékének természetes élőhelyei az őshonos fafajokból álló erdők, a 
patakmenti mocsarak és mocsárrétek, a meredek domboldalakon élő cserjések és gyepek 
(Horváth 2012, 2014a). A nagy kiterjedésű erdők évszázadokon keresztül sokféle haszonvételt 
nyújtottak az itt élőknek, a tűzifától és épületfától kezdve a vadgyümölcsök és gombák 
gyűjtéséig. A füves területeket legeltették, az üdébb, völgyalji réteket is legeltették, vagy 
kaszálták (1.2. melléklet). Ezek között a természetes és természetközeli élőhelyek között 
alakították ki a kisparcellás szántókat, aprótelkes gyümölcsösöket, szőlőket, és a tájba simuló 
falu házait és kertjeit. A parcellák között fasorok, cserjesávok, mezsgyék húzódtak. Bár a 
XIX. századra a falu körül már elsősorban szőlő- és gyümölcstermő területeket, szántókat 
találunk, ezeken továbbra is a többnyire kisparcellás művelés, mozaikos tájhasználat volt 
jellemző. Ennek maradványai – az egykori kertkultúra emlékeiként – mind a mai napig 
fennmaradtak Kisszékely környékén (1.3. melléklet). 

Minél mozaikosabb a táj, a termesztett növények kártevői annál nehezebben tudnak 
elszaporodni, mert annál többen vannak jelen azok ragadozói is. Ez a fajta gazdálkodási mód 
lehetővé tette, hogy jelentős vegyszerhasználat nélkül is egészséges gyümölcsöt, zöldséget, 
gabonát termesszenek az emberek. Mindeközben a táj változatos, élő és egészséges maradt, 



nem pusztultak ki a természetes élőhelyek, gazdag élővilággal élhetett együtt az ember. A 
mezsgyék, fasorok jelentősége igen nagy, hiszen összekötik a táj természetközeli élőhelyeit, 
az ökológiai folyosó szerepét játsszák (1.4. melléklet). A különböző élőlények ezeken a „zöld 
folyosókon” tudnak vándorolni és élni, illetve fennmaradásukat a kisebb-nagyobb élőhely 
szigetek segítik (bokrosok, facsoportok, gyepfoltok). 

Kisszékelyben a XIX. század közepén négy szőlő- és gyümölcstermő terület volt (1.5. 
melléklet), amelyeket a falu határában emelkedő négy dombháton alakítottak ki (Dukai-hegy, 
Göbecs-hegy, Szarka-hegy, Babaszó-hegy: 1.6. melléklet). Az egykor virágzó szőlőhegyek 

kisparcellás művelése, illetve az ennek következtében kialakult mozaikos tájhasználat a falu 
vonzerejének egyik fontos összetevője, és a Tolnai-hegyhát egykori jellemző tájképét is őrzi 
(1.7. melléklet). Egyfelől szemet gyönyörködtető a változatos, sokféle növényzeti folttal 
tarkított táj, másfelől az élőhelyek sokszínűsége a természetes, őshonos élővilág számára 
menedékhelyül szolgál. A mozaikos művelés, a többfelé meghagyott természetes növényzet, a 
tájat behálózó mezsgyék és fasorok a meredek domboldalakon lefolyó csapadékvizek eróziós 
hatását, a talaj lepusztulását is mérséklik. Az utóbbi évtizedekben elpusztított mezsgyék és 
fasorok mielőbbi helyreállítása ezért nagyon fontos feladat. A régi szőlők és gyümölcsösök 
jelentős részét mára felhagyták, helyükön másodlagos gyepek, kivadult szőlőtőkék, az egykori 
gyümölcsfák sarjai és magoncai nőnek (1.8. melléklet). 

A kisszékelyi kertekben, felhagyott szőlőkben és gyümölcsösökben szinte minden 
gyümölcsféléből (körte, alma, szilva, cseresznye, meggy, őszibarack, kajszi) maradtak fenn 
olyan idős fák, amelyek a helyi adottságokhoz alkalmazkodtak. Ezek olyan régi fajták, 
amelyeket a helyi gazdák sok nemzedéke kitartó munkával hozott létre. Mindig a 
legellenállóbb, jól termő, különféle felhasználású változatokat szaporították tovább, amelyek 
így tökéletesen alkalmazkodtak a helyi környezeti adottságokhoz, ezért vegyszerek nélkül is 
eredményesen termeszthetők. A tájfajta gyümölcsök amellett, hogy az egykori kertkultúra 
emlékei, a környezetkímélő, vegyszermentes gyümölcstermesztés alapját jelentik. 

A kisparcellás, környezetkímélő módon művelt szőlők és gyümölcsösök élővilága gazdag. 
Tavasszal madárdaltól hangosak a kertek, nyáron sokféle lepke repül, a mezsgyék, utak 
melletti gyepsávok pedig számos növény élőhelyei. Minden kis erdőfolt, bozótos eltart 
legalább egy-két fészkelő madarat. 

A kisszékelyi mozaikos táj a falu fölötti Dukai-hegyen emelt kilátóból jól megfigyelhető 
(1.9. melléklet, Horváth 2013). A kilátóból elénk táruló tájkép központi eleme a templom, 
megfigyelhető az iskola, a temető felső része, a hangulatos Kiss utca és a Kossuth utca (a 
Telek). Észak felé tekintve szépen kirajzolódik a Babaszó-hegy, mozaikos tájképével és szép 
pinceépületeivel, alatta a Babaszó-völgy, amely mögött a lankás domboldalak mentén tovább 
emelkedik a térszín, és tekintetünk felér a Tolnai-hegyhát északi részének legmagasabb 
pontjára. Azon túl már a simontornyai határ következik; a várost persze nem látjuk, csak a 
Kisszékelyi-erdő kiterjedt, összefüggő erdőtakaróját. Ha északnyugat felé fordulunk, akkor 
észrevesszük a Vadkerti-patak karakteres völgyét, benne és körülötte ismét csak a 
végeláthatatlan erdőtakarót. Nyugat és délnyugat felé a kilátást a Dobos gerince zárja le, majd 
déli irányban meglátjuk a telefontornyot. Ha tovább fordulunk kelet felé, megfigyelhetjük a 
szomszédos dombvonulat (a Szarka-hegy) szőlőit, távolabb a Szilashátat, a látóhatár szélén 
pedig kirajzolódik a Tengelici-homokvidék. Északkelet felé nézve ismét meglátjuk a falut, a 
Hegyhát-major épületeit, fölöttük a Mandulás völgyoldalát, és feltűnik a Göbecshát, előtte a 
Dióstelek hosszú völgye (1.9. melléklet). 

Kisszékely főutcája a Kisszékelyi-patak mentén húzódik (1.10. melléklet). A patakvölgy és 
környéke évszázadok óta nyújt megélhetést az ember számára. A környező dombok 
különböző szintjei és felszínformái különböző gazdálkodási módoknak kedveznek. Ennek 
megfelelően alakult ki a tájhasználat sávos elrendeződése a pataktól a környező dombok 
gerince felé haladva (1.11. melléklet). Azáltal, hogy a kisszékelyi emberek a természet 
adottságaihoz alkalmazkodva alakították a település szerkezetét, és meghagyták a természetes 



növénytakaró számos elemét, a környező tájba harmonikusan illeszkedő falut hoztak létre az 
elmúlt évszázadok alatt (1.12. melléklet). 

 
6. Indoklás az értéktárba történő felvétel mellett 

 
Bár Kisszékelyt a középkorban több nagy földút kötötte össze a környező településekkel, 

jelenleg csak egyetlen műúton lehet megközelíteni. Ennek köszönheti zsákfalu létét, és azt, 
hogy mind a mai napig megőrizte az egyre globalizáltabb világ elől elrejtett kincsit. Gyönyörű 
fekvéséhez számos tényező járul hozzá. Egyfelől a falut szinte teljesen körülölelik az erdők, 
amelyek a belterülettel határosak. Bár a Tolnai-hegyhát jelentős részét erdők fedik (Kevey 
2012), a Kisszékely körüli erdőség őrzi leginkább az egykori erdőtípusokat, és itt a 
legváltozatosabb az erdő megjelenése. Másfelől a település egy széles patakvölgyben jött 
létre, amelyet a környező dombok hangulatos lankái öveznek. Harmadrészt – de nem utolsós 
sorban –, a táj varázsához hozzájárul az is, hogy a már sok évszázada letelepedett, és azóta 
folyamatosan itt élő ember természetkímélő gazdálkodási módszereivel képes volt a tájba 

harmonikusan illeszkedő lakóhelyet kialakítani (Horváth 2014b). 
Szemet gyönyörködtető, változatos tájkép fogadja a Kisszékelybe érkezőt. Jóllehet egykor 

a Tolnai-dombvidék számos települése büszkélkedhetett hasonlóan szép környezettel, mára a 
korabeli sokszínű táj a legtöbb helyen drasztikusan átalakult. A kevésbé szerencsés sorsú 
települések környékén egykor jellemző kisparcellás, mozaikos tájhasználatot alapjaiban tette 
tönkre a nagyüzemi, iparszerű mezőgazdaság. Kisszékely környékét sem kerülhette el ez a 
folyamat, de a változatos geomorfológiai adottságok miatt a falu környékének nagy részén 
még megmaradt a tájhasználat régi formája (1.13. melléklet). Ez a mozaikos tájhasználat a 
falu egyik legfontosabb értékei közé tartozik, egyúttal hírmondója a mára már többnyire a 
múltba veszett barátságos tolnai tájnak. 

 
7. A nemzeti értékkel kapcsolatos információt megjelenítő források listája (bibliográfia, 

honlapok, multimédiás források) 
 

Horváth A. 2012: A Tolnai-dombság löszvegetációja. – Előadás. V. Dél Dunántúl Zöld 
Szigetei – Konferencia a Tolnai-dombságért. Lengyel-Annafürdő, 2012. október 18. Az 
előadások összefoglalói (szerk.: Nagy G.): p. 6. 

Horváth A. (szerk.) 2013: Négyszögletű Kerek Erdő tanösvény - Túravezető füzet. – 
Kisszékelyi Kulturális Egyesület, Kisszékely. 26 pp. 

Horváth A. 2014a: Kisszékely környékének növénytakarója. – In: A kisszékelyi táj varázsa 
(szerk.: Horváth A.) Kisszékelyi Kulturális Egyesület, Kisszékely. pp. 12-25. 

Horváth A. 2014b: A kisszékelyi táj földrajza. – In: A kisszékelyi táj varázsa (szerk.: Horváth, 
A.). Kisszékelyi Kulturális Egyesület, Kisszékely. pp. 7-11. 

Kevey B. 2012: A Tolnai–dombság erdőtársulásai. – Előadás. V. Dél Dunántúl Zöld Szigetei – 
Konferencia a Tolnai-dombságért. Lengyel-Annafürdő, 2012. október 18. Az előadások 
összefoglalói (szerk.: Nagy G.): p. 2. 
 

8. A nemzeti érték hivatalos weboldalának címe: 
http://www.kke-kisszekely.hu/kisszekely-termeszeti-oroksege-bevezetes/ 

 



III. 
MELLÉKLETEK 

 
1. Az értéktárba felvételre javasolt nemzeti érték fényképe vagy audiovizuális-

dokumentációja. 
 

 

1.1. A Tolnai-hegyhát egyik gyöngyszeme az erdők és dombok között megbújó zsákfalu, 
Kisszékely. 

 

1.2. Dús füvű kaszálórét a Kisszékelyi-patak völgyében. 



 

1.3. A kisszékelyi mozaikos tájhasználat jellemzője a sokféle természetközeli élőhely és a 
különböző hasznosítású mezőgazdasági területek harmonikus mozaikja. 

 

1.4. A falu határát átszövő fasorok, cserjés sávok, füves mezsgyék a természetközeli 
élőhelyeket összekötő ökológiai folyosók, a táj esztétikailag és ökológiailag is fontos elemei. 



 

1.5. Kisszékely és környéke az 1850-es években. A patakvölgy, illetve a falu központjából 
északra tartó Hát-út, és a dél felé induló Nagyszékelyi út négy részre osztja a települést 

körbevevő szőlőterületet. 

 

1.6. A távolban a Babaszó-hegy hangulatos gyümölcsösei a mozaikos táj jellegzetes elemei, 
amelyek a Kisszékelyi-erdő széléig húzódnak. 



 

1.7. A kisparcellás szőlők és gyümölcsösök mára már megfogyatkoztak, de még sokfelé 
megtalálhatók, a hangulatos pinceépületekkel együtt. 

 

1.8. A település közvetlen környékén még sok a természetközeli növényzet, amelyek egy 
része az egykori gyümölcsösök helyén kialakult másodlagos gyep (a kép előterében). 



 

1.9. Látkép a falu fölötti kilátóból, amely a település körül kialakított Négyszögletű Kerek 
Erdő Tanösvény mentén helyezkedik el. 

 

1.10. A patakvölgy változatos élőhely-mozaikja az iskola ablakából szemlélve. 

 

1.11. Sávokat alkotó jellegzetes tájhasználati módok a falu belterületében, a patak völgyétől 
felfelé haladva. 



 

1.12. Panorámakép Kisszékelyről és környékéről. 

 

1.13. A nemzeti értéknek javasolt „Kisszékelyi mozaikos táj” lehatárolása (rózsaszín 
határvonallal). A terület teljes egészében Kisszékely közigazgatási határához tartozik. 

2. A Htv. 1. § (1) bekezdés j) pontjának való megfelelést valószínűsítő dokumentumok, 
támogató és ajánló levelek. 

  
3. A javaslathoz csatolt saját készítésű fényképek és filmek felhasználására vonatkozó 

hozzájáruló nyilatkozat. 
 

Nyilatkozat 
 

Alulírott Dr. Horváth András (lakcím: 7082 Kisszékely, Szabadság u. 125.) nyilatkozom, 
hogy a Kisszékelyi Kulturális Egyesület számára átadott saját készítésű fényképek 
felhasználásához hozzájárulok.  
 
Kisszékely, 2014. december 29.  

.................................................................. 
 Dr. Horváth András 


